

《工业废水催化湿式氧化法技术规范》

（征求意见稿）

编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

本文件由北京通标华信技术服务有限公司提出，经中国技术市场协会标准化工作委员会批准，正式列入 2024 年团体标准制修订计划，标准名称为《工业废水催化湿式氧化法技术规范》。

（二）项目背景

随着工业化进程的加快，各类工业废水的排放量逐年增加，尤其是高浓度有机废水。传统的废水处理方法面临着处理效率低、能耗高和成本昂贵等问题，尤其是在处理难降解有机污染物方面存在显著挑战。工业废水催化湿式氧化法作为一种高效的废水处理技术，能在较短时间内实现高浓度有机物的降解，具有较高的氧化速率和能效。

催化湿式氧化法结合了催化剂的加速作用和湿式氧化的优势，能够有效提高氧化反应的效率，尤其在高温高压条件下，能够实现对苯系物、氮化物等复杂有机污染物的彻底氧化。该技术不仅减少了废水的有毒有害物质，还能有效降低环境污染风险，符合当前工业废水处理的绿色可持续发展需求。

为了规范和促进这一技术在工业中的应用，制定了《工业废水催化湿式氧化法技术规范》。该规范为工业废水催化湿式氧化技术的设计、实施和管理提供了系统的指导，确保其在不同工业场合的有效性与安全性，为提升废水处理水平、保障环境质量作

出贡献。

（三）目的意义

1. 目的

1.1 确保废水处理效果

工业废水催化湿式氧化法通过高温和高压条件下的氧化反应，有效降解废水中的有机污染物。为了达到这一效果，必须根据废水的不同特性设定反应温度、压力和催化剂投加量等具体参数。本规范确保了这一过程的高效性，帮助企业有效去除水中有害物质，提升出水水质，使废水能够达标排放或回用。

1.2 保障设备和系统安全运行

设备的设计、选型和操作要求必须符合安全标准，以确保反应器在高温高压环境下的安全性。温控系统和压力控制系统的精度直接影响到反应的稳定性和安全性。本规范规定了设备的技术参数要求，并要求定期检查和维护，以防止设备故障和操作失误导致安全事故。

1.3 提高操作人员的专业素质

操作人员需要掌握化学工程、环境工程等专业知 识，能够熟练操作和监控设备，判断废水处理过程中的异常情况。培训内容包括废水性质分析、反应过程控制、设备维护等。通过本规范的实施，能够提高工作人员的技能水平，确保废水处理过程的高效性和安全性。

2. 意义

2.1 提升环保效益

随着环境污染问题的日益严重，废水治理成为环保领域的重要任

务。工业废水催化湿式氧化法能够有效处理各类有机污染物，尤其是对难降解污染物和高浓度废水具有显著的去除效果。通过实施这一技术，不仅能够降低废水排放对环境的影响，还能达到更严格的环保法规要求，促进环保事业的发展。

2.2 节约资源与能源

与传统废水处理方法相比，催化湿式氧化法具有更高的反应效率和更低的能耗。通过优化催化剂和反应条件，能够减少处理过程中对能源的需求，从而降低处理成本。此外，废水中的有用成分（如氮、磷等）也能被有效去除，从而有助于水资源的回用和资源的循环利用，提升整体资源利用效率。

2.3 促进技术创新和产业升级

催化湿式氧化法作为一种先进的废水处理技术，不仅在处理效率上优于传统方法，还能通过催化剂的改进和反应条件的优化，推动废水处理技术的不断创新。规范的实施将促使该技术在更多工业领域的应用，推动相关产业的技术进步和产业升级。

（四）起草单位及起草人名单

本文件起草单位：江苏瑞达环保科技股份有限公司、浙江晶立捷智能科技有限公司、江苏道同环境科技有限公司、北京通标华信技术服务有限公司等。

本文件主要起草人：周乔、马晨皓、张梅、李剑华、仝辉、乐志斌。

（五）主要起草过程

1. 文本调研

2024年6月启动了文本的调研工作，并与2024年7月完成

了相关资料的收集和分析工作。

2. 标准立项

2024年9月向中国技术市场协会标准化委员会提出申请，于2024年9月13日获得中国技术市场协会标准化工作委员会批准立项。

3. 形成标准草案

2024年11月8日，起草组对资料收集情况进行汇总处理，确定了标准框架和主要内容。2024年12月12日，《工业废水催化湿式氧化法技术规范》形成标准初稿。

二、确定标准主要内容的论据

（一）编制原则

本文件按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》以及《中国技术市场协会团体标准工作程序》的规定起草。

（二）标准主要内容及适用范围

本文件规定了工业废水催化湿式氧化法的工作要求、工作流程、工作步骤、技术要求和检测方法等。本文件适用于工业废水处理领域，尤其是对含有高浓度有机污染物的废水处理。

（三）确定标准主要内容的论据

3.1 解决传统废水处理方法的局限性

传统废水处理方法往往受到处理时间长、能耗高和对某些污染物去除效果差等问题的制约。特别是在面对高浓度、难降解的有机污染物时，传统方法常常无法实现有效处理。催化湿式氧化法通过提供高温高压环境以及高效催化剂，能够快速降解这些污

染物，显著提升处理效率。

3.2 满足日益严格的环保法规要求

随着国内外对环保要求的日益严格，工业废水排放标准趋于严苛。催化湿式氧化法能够满足更高的废水处理标准，特别是在处理高浓度、有毒有害废水方面，展现出优异的处理能力。通过该技术，企业不仅能够达到国家和地方的环保法规要求，还能避免因排放不达标而面临的法律风险。

3.3 提高工业废水回用率

随着水资源短缺问题的加剧，废水回用成为工业领域中的重要课题。催化湿式氧化法能够有效去除废水中的有害有机物和氨氮等污染物，从而提高废水回用的可行性。通过合理设计和优化反应条件，不仅可以达到排放标准，还能确保回用水质符合工业生产的要求，推动工业水资源的循环利用。

三、主要试验[或验证]情况分析、技术经济论证、预期经济效果

3.1 主要试验[或验证]情况分析

为了验证工业废水催化湿式氧化法的可行性和效果，进行了一系列实验研究和工业验证。这些试验主要包括：

催化剂性能试验：使用不同类型的催化剂（如 CuO、Fe₂O₃、CeO₂、MnO₂）进行活性测试，评估其在不同温度和压力条件下的催化效果。实验结果表明，CuO 和 Fe₂O₃ 催化剂在中高温条件下表现优异，具有较高的反应效率。

反应器性能测试：对反应器的密封性、耐压性以及温控系统

进行了验证，确保其能够在高温高压下稳定运行。测试显示，反应器在设定范围内工作稳定，压力波动控制在 $\pm 0.1\text{MPa}$ 内。

废水处理效率测试：通过对 COD、BOD、氨氮等指标的实时监控，评估了废水处理过程的去除率。在实验中，COD 去除率达到 85% - 95%， $\text{NH}_3\text{-N}$ 去除率超过 90%。

尾气和残渣处理验证：采用气液分离和吸附法进行尾气处理，效果良好，气液分离效率超过 95%，尾气排放符合环保要求。固体沉渣的处理按照危险废物标准执行，处理效果良好。

3.2 技术经济论证

从技术角度来看，催化湿式氧化法具有较高的废水处理效率，特别是对于高浓度、有毒有害废水的处理具有显著优势。其优势表现在以下几个方面：

高效降解污染物：催化湿式氧化法能够在较短的反应时间内显著去除废水中的有机污染物，如 COD、BOD 等，尤其适用于处理难降解的有机物。

节能高效：与传统的废水处理方法（如厌氧处理、好氧生物处理等）相比，催化湿式氧化法所需的能量消耗较低，能够在较低的温度和压力下完成大部分的降解反应，降低了能源成本。

低投资高回报：该技术的应用可以大幅度减少废水排放并提高回用率，减少废水处理的后续成本。同时，催化剂的回收和再利用也是降低运营成本的重要措施。

从经济角度来看，尽管催化湿式氧化法初期投资较高，但长期运营中的废水回用及减少环境污染的效果，使其具备较高的经济效益。

3.3 预期经济效果

根据行业研究和实际应用情况，采用工业废水催化湿式氧化法后的预期经济效果主要包括：

降低废水处理成本：通过提高反应效率，减少了处理周期和能耗，在长期运营中大幅降低了废水处理的单位成本。预计与传统废水处理方法相比，每吨废水处理成本降低约 20% - 30%。

促进废水回用：由于该技术对有机污染物和氨氮的去除效果显著，处理后的废水符合回用标准，尤其适用于工业回用水。通过废水回用，企业能够节省大量的水资源，降低自来水购买成本，回用水的使用成本将比直接排放和外购水源低 50%以上。

减少环境治理支出：由于废水排放符合环保法规，企业可避免因超标排放而产生的罚款和治理成本。处理后的废水具有较低的污染物浓度，满足排放标准，减少了企业的环保负担。

提升产品附加值：废水中有害物质的去除不仅降低了污染风险，还可能通过催化剂的再利用和资源回收增加企业的收入来源。

四、采用国际标准和国内外先进标准的程度

本文件不涉及国际国外标准的采标情况。

五、重大分歧意见处理经过及依据

本文件在制定过程中未出现重大分歧意见。

六、与现行相关法律、法规及相关标准的协调性

与现行相关法律、法规及相关标准相协调。

七、知识产权情况说明

本文件不涉及必要专利等知识产权情况。

八、其他应予说明的事项

无。

《工业废水催化湿式氧化法技术规范》

团体标准工作组

2024年12月16日